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Göteborgspriset för hållbar 
utveckling
Göteborgsforskarna Ulf Duus och Jan 
Ahlbom delar  tillsammans med EUs 
förre miljökommissionär Margot Wall-
ström och amerikanske miljöforskaren 
Theo Colburn på årets Göteborgspris 
för hållbar utveckling. Prissumman är 
på en miljon kr och delas i år ut för 
nionde gången. Ulf Duus och Jan Ahl-
bom är projektledare för Grön Kemi, 
ett miljöprojekt som drivits av GR till-
sammans med VGR, BRG och VG-län. 
Priset delas ut för insatser att avslöja, 
beskriva och bekämpa kemikaliernas 
negativa effekter på ekosystemen och 
människor hälsa. EU har bl a, som re-
sultat av Grön Kemis arbete, beslutat 
att inga däck med giftiga högarom-
matiska oljor i slitbanan får säljas inom 
EU efter 2010. 

Lennart.Lagerfors@grkom.se

Tillgänglighet i allmänna 
utrymmen
FoU i Väst/GR har fått stimulansmedel 
från Hjälpmedelsinstitutets program: 
Teknik för äldre. Projekt i Göteborgs 
Stad som syftar till att förbättra boendet 
för seniorer i Askim, Biskopsgården och 
Lärjedalen kommer att följas upp. 
  Tillgängligheten i allmänna utrymmen 
behöver förbättras för att äldre männis-
kor med funktionsnedsättningar skall 
kunna leva ett aktivt och socialt liv. En 
otillgänglig miljö skapar hinder för att 
ta sig in och ut ur bostaden, att sköta 
sophantering, tvätt m m. Tillgänglighet  
betyder även mycket för barnfamiljer 
och yngre personer med rörelsehinder. 
Studien genomförs i samarbete med 
Inga Malmqvist på Chalmers.

Lisbeth.Lindahl@grkom.se 

Slutintagning till gymnasiet
GRs gymnasieintagning sköter intag-
ningen till 30 kommunala och 37 fri-
stående skolor i regionen. I år var 
antalet sökande grundskoleelever 12 
790 och äldresökande 2 624. Reservin-
tagningen avslutades den 5 september. 
Antal elever som har ändrat val i sin 
ansökan mellan intagningen i juni och 

Nästa steg för GR-kommunernas infrastrukturplanering

Två viktiga processer/projekt går 
nu in i sitt slutskede: Strukturbild 

samt Kollektivtrafikprogram för Göte-
borgsregionen (K2020). Båda är viktiga 
inslag i det gemensamma arbetet med 
att långsiktigt stärka Göteborgsregio-
nen. Efter beslut i förbundsstyrelsen 
23 maj och 19 september återstår nu 
det viktiga arbetet med återkoppling 
respektive förankring och genomför-
ande.
  Arbetet med strukturbilden har visat 
på vårt inbördes beroende och bety-
delsen av en väl fungerande regional 
transportinfrastruktur. I vår arbets-
marknadsregion arbetar en betydande 
andel av de yrkesverksamma utanför 
den egna kommunen, mestadels inom 
Göteborgs eller Mölndals stad.  Noter-
bart är att en tredjedel av alla regio-
nens arbetsplatser finns i regionens 
kärna, dvs. i centrala Göteborg. Enligt 
mål- och strategidokumentet Uthållig 
tillväxt ska utvecklingskraften i dessa 
förhållanden utnyttjas för att stärka 
regionen som helhet.
  Det finns en positiv grundsyn på att 
GRs förbundsstyrelse ska företräda 
medlemskommunerna i frågor avse-
ende regional transportinfrastruktur. 
I samverkan med VGR, Banverket, 
Vägverket och Västtrafik läggs grunden 
för en sådan utveckling.  Frågan är 
hur kommunernas beslut om mark-
användning m.m. anpassas, så att 
de investeringar som görs stärker 
den regionala strukturen? Summan 
av lokala beslut om t.ex. användning 
av mark och vatten avgör hur effektiv, 
robust och hållbar Göteborgsregionen 
kan bli.
  I Uthållig tillväxt definierades några 
strategiska frågor för gemensam han-
tering;
• Projektet Mark för näringslivet har 
pågått sedan hösten 2007 i samspel 
mellan BRG, GR och medlemskom-
munerna. Syftet är att skapa goda 
utvecklingsmöjligheter för regionens 
näringsliv. Speciellt angeläget är det 
att säkra den långsiktiga markför-
sörjningen och att lokaliseringar av 
regional betydelse bidrar till en uthål-
lig tillväxt.
  I ett första skede har arbetet inriktats 
på att utveckla ett IT-baserat verktyg 

– ett marknadsfönster till näringsli-
vets tjänst - som lämnar uppgifter 
om lämplig mark för etablering inom 
Göteborgsregionen. Instrumentet, som 
premiärvisades på lokalmarknadsda-
gen den 18 september, är anpassat 
till olika branschers behov. Utveck-
lingsarbetet visar intresset av att ge 
en samlad information till potentiella 
etablerare om vad Göteborgsregionen 
kan erbjuda. Verktyget kan också ut-
nyttjas för kommunernas strategiska 
planering. 
• För att nå en uthållig tillväxt ska vi 
tillsammans även arbeta för att klara 
ett balanserat bostadsbyggande. Ökad 
rörlighet och behov av anpassning till 
en gemensam strukturbild understry-
ker nödvändigheten av en gemensam 
analys på detta område. 
 Göteborgsregionen har under lång 
tid haft en relativt stabil befolknings-
ökning, och i juni passerade antalet 
invånare 900 000. Visionen är att 
arbetsmarknadsregionen år 2020 skall 
omfatta närmare 1,5 miljoner invånare. 
För att nå detta mål krävs ett utbyggt 
transportsystem som möjliggör en 
regionförstoring i nivå med den som 
skett i Malmöregionen. Att Göteborgs-
regionen vuxit men inte expanderat 
tillräckligt geografiskt innebär bl.a. att 
det är trångt på bostadsmarknaden. 
I de årliga SOM-undersökningar som 
genomförs av Göteborgs universitet 
uttrycks ett större missnöje inom Gö-
teborgsregionen med infrastruktur och 
tillgång till bostäder än inom övriga 
storstadsområden. Genom det bo-
stadsnätverk som finns kan vi i sam-
verkan öka kunskapen och förståelsen 
vad gäller bostadsbyggandets villkor, 
i syfte att utveckla en attraktiv och 
livskraftig region.
  Erfarenheterna av mer än tio års 
fruktbart samarbete i nuvarande form 
pekar på att vi är på rätt väg. Frågan 
är inte om utan hur vi utvecklar vårt 
fortsatta samarbete, med effektiva 
metoder för att vi med kraft ska kunna 
arbeta för att nå de mål som vi gemen-
samt formulerat för Göteborgsregio-
nens utveckling. 

Nils-Gunnar Ernstson

forts nästa sida



Göteborgsregionens kommunalförbund (GR) | Besök Gårdavägen 2 | Post Box 5073, 402 22 Göteborg 
Tel 031–335 50 00 | Fax 031–335 51 17 | e-post gr@grkom.se | www.grkom.se

Vill du ha vårt nyhetsbrev som  e-post? 
Skicka namn och e-po adress till gr@grkom.to

slutintagningen den 5 september var  
1 742(11,3 procent). Antalet behöriga 
sökande har efter sommaren ökat från 
993 till 1 136. 
  Totalt antal intagna elever till samt-
liga skolor i regionen är 12 065. Av 
dessa är 8 438 intagna på kommunala 
skolor och 3 627 (29,7 procent) på 
fristående skolor och 83,6 procent 
har kommit in på sitt förstahandsval 
(80,6 procent 2007). Om man enbart 
ser till sökt utbildning så har 86,9 
procent tagits in på sitt förstahandsval 
av utbildning, men på en annan skola 
(84,2 procent 2007). 

Mer statistik på www.indranet.se 

Ramavtal för köp och sälj 
av äldreboendeplatser 
GRs styrelse har beslutat rekommen-
dera medlemskommunerna att vid 
köp av äldreboendeplatser över kom-
mungränserna använda ett ramavtal 
som reglerar säljande och köpande 
kommuns ansvar. Avsikten är att un-
derlätta för kommuner att erbjuda 
invånare som har speciella behov ett 
bra, anpassat boende, även om det inte 
finns underlag för detta inom den egna 
kommunen. Det kan t ex. gälla boende 
för dementa som inte har svenska 
som förstaspråk, eller personer med 
demenssjukdom som kräver särskild 
kompetens.

Lars-Goran.Jansson@grkom.se 

Livslust, linfrön och Lasix
Det ställs stora krav på kommunala 
sjuksköterskors kunskaper kring äldres 
läkemedelsanvändning. Kommunala 
sjuksköterskor är ofta mer ensamma 
i sin yrkesutövning än landstingsan-
ställda sjuksköterskor, bland annat i 
samband med hembesök. Eftersom 
det inte finns några läkare anställa i 
kommunerna arbetar kommunala sjuk-
sköterskor dessutom mer självständigt 
i förhållande till läkarna. Behovet av 
kontinuerlig fortbildning inom området 
är stort. FoU i Väst har tagit fram ett 
studiecirkelmaterial för kommunala 
sjuksköterskor kring äldres läkeme-
delsbehandling. Materialet är indelat 
i tio temaområden och behandlar till 
exempel frågor som äldres läkeme-
delsanvändning, kommunsjukskö-
terskans roll, läkemedelsrelaterade 
problem och åtgärder för bättre läke-
medelsanvändning. Varje temaområde 
innehåller också förslag på hemupp-
gifter och diskussionfrågor. Dessa är 
tänkta att fungera som utgångspunkt 
för utvecklingsarbete i kommunerna. 
Mer information finns på www.grkom.
se/fouivast/publicerat och det kan be-
ställas på fou@grkom.se. 

Theresa.Larsen@grkom.se

SFI i Härryda använder sig 
av praktikplatsen.se
Svenskundervisning för invandrare 
(SFI) i Härryda kommun söker prak-
tikplatser via praktikplatsen.se  
  Praktikplatsen har fått uppdraget 
att samordna praktikplatser för den 
arbetsplatsförlagda utbildningen för 
SFI-studerande i Härryda kommun 
under höstterminen 2008. Praktikplat-
serna kommer att vara inom området 
livsmedel/handel och är avsedda för 
studerande i Härryda, Kungsbacka och 
Mölndals kommun. 

Leila.Bengtsson@grkom.se

Yrkeslärarutredningen 
besöker GR
Yrkeslärarbrist råder i Sverige och 
lärarnas medelålder är hög. Rekry-
teringsinsatser av olika slag pågår i 
kommuner runt om i landet. Regeringen 
har också tillsatt en utredning kring 
hur en framtida yrkeslärarutbildning 
ska utformas.  
  En särskild utredare ska lämna förslag 
senast 15 november på hur ett system 
för bedömning och dokumentation av 
yrkeskompetens och yrkeserfarenhet 
kan utformas för sökande till yrkeslä-
rarutbildningen. Utredaren ska även 
lämna förslag till hur krav på behörig-
het för tillträde till utbildningen kan 
omfatta relevant yrkesutbildning och 
yrkeserfarenhet. 
  Erfarenheter från Valideringsdelega-
tionen ska tas tillvara och på vilket sätt 
branscher och näringslivsorganisatio-
ner kan involveras i arbetet.
  Utredaren besökte GR 3 september 
för att dels ta del av Meriteas erfaren-
heter av validering av yrkeskompetens, 
dels få synpunkter från kommunerna 
om hur utbildningen bör utformas.

Margaretha.Allen@grkom.se

Arbetsmarknadsråd bildas 
i Göteborgsregionen
GR har av Arbetsförmedlingen inbjudits 
till att medverka i ett lokalt arbets-
marknadsråd. Syftet med rådet är 
att främja samverkan inom regionen 
kring arbetsmarknads- och kompetens-
utvecklingsfrågor. I rådet ska finnas 
representanter från arbetsmarknadens 
parter, organisationer och myndigheter 
samt företrädare för kommunerna i 
regionen. Rådet har en särskilt viktig 
roll när det gäller områden som behöver 
en bred förankring och belysning ur ett 
arbetsgivar- och arbetstagarperspek-
tiv. Representanter från GR utsågs vid 
styrelsemötet den 19 september, två 
vardera från styrgrupperna för arbets-
marknad och utbildning.

Gustav.Hojer@grkom.se

Regionalt samarbete kring 
våldsutsatta kvinnor
GR-kommunerna föreslås att tillsam-
mans med VG-regionen, etablera ett 
gemensamt kunskapscenter för att 
främja samarbete kring våldsutsatta 
kvinnor och våld i nära relationer. 
Vidare föreslås kommunerna utveckla 
och förstärka verksamheten för män. 
Finansieringen av ett kunskapscenter 
blir gemensam och i proportion till kom-
munens invånarantal. I dagsläget har 
elva kommuner sagt ja till förslaget. 
  GRs styrelse beslutade att sätta igång 
arbetet med etablering av kunskaps-
centret vid sitt möte den 19 september. 
Man beslöt vidare att verksamheten 
skulle utvärderas efter två år. Drift-
kostnaden är beräknad till drygt 2 
mkr per år.

	 Lars-Goran.Jansson@grkom.se

BBIC - Barns Behov  
i Centrum
BBIC är ett dokumentationssystem för 
systematisk dokumentation, planering 
och uppföljning som syftar till att stärka 
barns och ungas ställning i den sociala 
barnavården. Socialstyrelsen har i sin 
slutrapport ”Social barnavård i föränd-
ring – slutrapport från BBIC-projektet”, 
dragit slutsatsen att utsatta barns 
ställning stärks med BBIC. Elva av 
GRs medlemskommuner har beviljats 
518 000 kr för 2008 från Länsstyrelsen 
för att införa, utveckla och stödja ett 
systematiskt användande av BBIC. 
Projektpengarna har beviljats för en 
samordnartjänst på deltid, utbildning 
i barnsamtal och coachning till BBIC-
utbildare. Kommunerna planerar att 
lämna in ansökan även för år 2009.  

Lotta.Wall@grkom.se

”Strukturbild för Götborgs-
regionen 
– En överenskommelse om att vi ge-
mensamt tar ansvar för att den re-
gionala strukturen är långsiktigt håll-
bar”. GRs styrelse gav vid sitt möte 
i maj presidiet i uppdrag att finna 
former för återkoppling av rådslag 4 
till medlemskommunerna. Syftet är 
att bekräfta rådslagsdiskussionerna 
och delge fullmäktigeförsamlingarna 
resultatet. En återkoppling ses som 
viktig för att vårda processen. GRs 
presidium kommer under hösten att 
medverka vid ett fullmäktigemöte i 
samtliga kommuner för att informera 
om den stora samstämmigheten kring 
strukturbilden och vilka revideringar 
som gjorts i strukturbildshandlingen 
efter rådslagen samt nästa steg.

Pia. Arnesson@grkom.se


